

## 4 ОБЩЕСТВО

www.tverlife.ru

Звероплемзавод «Савватьево» на сегодняшний день является одним из самых крупных звероводческих хозяйств в Тверской области. Здесь помнят историю предприятия и чтут традиции, заложенные еще в советские времена, когда в 1967 году на базе нескольких колхозов Калининского района был создан зверосовхоз «Савватьевский» и введен в эксплуатацию звероводческий комплекс проектной мощностью 16 тысяч самок основного стада норки.

Большой вклад в развитие зверосовхоза внес Виктор Михайлович Белоусов, занимавший пост директора на протяжении почти двадцати лет. В 1989 году при 15 300 самок основного стада было получено наибольшее количество молодняка — 81 615 голов. Но в конце девяностых годов дела хозяйства пошли на спад: значительно сократилось поголовье норки, с переборами выплачивалась зарплата, в результате большинство квалифицированных звероводов и специалистов стали подыскивать себе другую работу. Положение дел стало меняться после того, как три с половиной года назад предприятие возглавил молодой, энергичный, мыслящий на перспективу генеральный директор — Георгий Константинович Четверкин. Именно с ним савватьевские звероводы не только отошли от экономической пропасти, до которой им оставалось всего пару шагов, но и сделали огромный рывок вперед. В это трудно поверить, но уже по итогам 2010 г., и 2011 г. «Звероплемзавод Савватьево» был признан министерством сельского хозяйства Тверской области лучшим зверохозяйством региона.

#### ЖИТЬ ПО УМУ, РАБОТАТЬ ПО НАУКЕ

Большая часть территории звероплемзавода «Савватьево», которая составляет сегодня порядка 40 гектаров, отведена под шеды. Шеды — это доми-



????

ки с длинными рядами клеток длиной в 120 метров каждый, и если в 2010 году их насчитывалось всего 40 штук, то теперь больше 100. За последнее время в них было установлено 70 тысяч новых клеток, которые занимают пустыше питомцы звероводов. Современные шеды, крытые металлом, изго-

xxx

## «Мягкое золото» звероводов Савватьево



????

тавливают сами работники хозяйства по европейским стандартам — так получается вдвое дешевле. Для зверей здесь созданы все условия для комфортной жизни: установлена автотопилка, а корм им развозят на мини-тракторах финского производства. Новая экономическая и технологическая политика ведения звероводческого бизнеса, которую определяет генеральный директор предприятия Георгий Четверкин, предполагает максимальное использование передового опыта в этой сфере, причем не только отечественного, но и

мирового. И в этом стратегическом вопросе он нашел полное понимание и поддержку в лице исполнительного директора хозяйства Владимира Борисовича Кудрявцева. Оба они люди с научными степенями, и о передовых технологиях в области звероводства знают не понаслышке. Для того чтобы лично

убедиться в том, как эти технологии работают на практике, руководители звероплемзавода «Савватьево» побывали у своих коллег-звероводов в Прибалтике, Финляндии, Дании и других странах. Закупка новейшего оборудования для зверохозяйства производится по всей Европе, а часть его осваивается на тверском оборонном предприятии «Исток».

— Россия сегодня находится на втором месте в мире по потреблению меха, а первое занимает Китай, — говорит исполнительный директор звероплемзавода «Савватьево» Владимир Кудрявцев. — К сожалению, многие россияне предпочитают покупать меховые изделия за границей, а если даже у себя на родине, то китайского производства. Им кажется, что заграничные меха более качественные, да и стоят они зачастую дешевле, чем наши, российские. Могут даже объяснить, почему дешевле. Дело в том, что если у нас на одну шкуру норки, то у китайцев — 15-20. Ну и о каком качестве тут можно говорить? Тем более что в России сохранены не только вековые традиции выделки меха, но и все его технологические тонкости, начиная от ухода за животными и заканчивая пошивом одежды. У себя в хозяйстве мы общими усилиями создаем альтернативу импортному меху, причем не только китайскому. И надеемся, что скоро добьемся мирового признания качества российских мехов и прежде всего нашего, Савватьевского.

#### МОЛОДЕЖЬ ИДЕТ НА СМЕНУ ВЕТЕРАНАМ

Основу коллектива звероплемзавода «Савватьево» составляют опытные, с многолетним стажем работники. К примеру, Светлана Гусева работает на предприятии более 20 лет, сейчас трудится бригадиром звероводческой бригады, а ее мама возглавляет бригаду кормоцеха. И таких ветеранов в хозяйстве немало, но в последние годы сюда потянулась и молодежь. Сейчас здесь работают три выпускника тверских вузов, многие совмещают работу с учебой. К примеру, бригада 7-й бригады Юля Елисеева оканчивает Тверскую государственную сельхозакадемию имени Сахарова, учится на зоотехника. А главный зоотехник хозяйства, выпускница Московской ветеринарной академии Татьяна Пайкина во всем старается помочь будущей коллеге, хотя нагрузка на ее женских плечах лежит немалая: именно она отвечает за соблюдение технологического процесса выращивания норки на всех его этапах. Новичкам, которые приходят в хозяйство, опытные работники объясняют, что зверя нужно не только любить, но и понимать его психологические и биологические особенности, знать повадки.

— Даже рядовым работникам для того, чтобы освоить все тонкости технологического процесса, необходимо 2-3 года, — говорит заместитель директора завода по звероводству Ирина Гарьковская, — так что своими кадрами мы дорожим

и стараемся создать для них оптимальные условия труда.

Молодежь потянулась в хозяйство не только потому, что видит перспективы его развития, хотя это, конечно, главное. Не менее важен и тот факт, что выпускники вузов и колледжей, выбирая местом своей работы сельскую местность, становятся участниками областной программы поддержки молодых специалистов. В нашем регионе для специалиста с высшим профессиональным образованием эти выплаты составляют 10 тыс., со средним — 8 тыс. и начальным — 3 тыс. рублей в месяц. Предусмотрена для них и единовременная материальная помощь (так называемые подъемные): при поступлении на работу — 20 тысяч, после второго года работы — 10 и после третьего — 5 тысяч рублей. А если учесть, что средняя зарплата в хозяйстве составляет 21 тыс. рублей, то вместе с надбавками достойный доход выливается в очень достойную оплату их труда. Намного легче здесь решается и жилищная проблема: 70% стоимости жилья молодым специалистам компенсируется из средств регионального бюджета, оставшиеся 30 выдает хозяйство в виде беспроцентной ссуды на пять лет. В планах звероплемзавода — построить многоквартирный дом для своих работников, в том числе и для молодых специалистов.

Генеральный директор ООО «Звероплемзавод «Савватьево» Георгий Четверкин, который является членом Клуба лидеров по продвижению бизнеса при Агентстве стратегических инициатив и был участником последнего Санкт-Петербургского экономического форума, встречаясь со своими российскими коллегами по меховому бизнесу, не устает говорить об огромных перспективах развития звероводства в России.

#### ИНВЕСТИЦИИ НЕ ТОЛЬКО В ПРОИЗВОДСТВО, НО И В ЛЮДЕЙ

За четыре года инвестиции в производство норки, а недавно к ним добавились и норвежские лисицы — красивые чернотурки с белыми кисточками, составили в ООО «Звероплемзавод «Савватьево» порядка 300 млн.

рублей. Большую помощь хозяйству оказывает и государство: так, только в прошлом году из федерального и областного бюджета было получено более 4,5 млн. рублей. Все это плюс профессионализм руководства и старание коллектива принесли свои результаты: основное стадо норки насчитывает сегодня более 25 тысяч голов, причем это исключительно племенная норка четырнадцати цветных типов. Помимо стандартной темно-коричневой здесь выращиваются норки цветов «сапфир», «серебристо-голубая», «жемчуг», «паломино», «пастель», «кредовка черная, сапфировая и жемчужная». Не случайно, что продукция этого предприятия не раз завоевывала медали, в том числе и высшей пробы, на таких престижных выставках, как «Золотая осень», «Меха Мира» и «Шапо», проводимых в Москве.

Два года назад хозяйство закупило 108 голов серебристо-черной лисицы, которая у себя на родине, в Норвегии, считается чем-то вроде национального достояния и до сих пор в Россию не продавалась. Тверские звероводы из Савватьева стали первыми, кому это удалось, и сейчас основное поголовье серебристо-черных красавиц увеличилось до 670, принося до 2000 щенков в год.

Существующая на сегодняшний день фактическая емкость рынка пушнины заполнена только на 30% от его потенциальной емкости российским товаром, следовательно, отрасль звероводства имеет огромный потенциал своего развития.

— Существующая на сегодняшний день фактическая емкость рынка пушнины заполнена только на 30% от его потенциальной емкости российским товаром, следовательно, отрасль звероводства имеет огромный потенциал своего развития, — считает Георгий



????

Четверкин. — В то же время увеличение объемов товарного производства пушнины в некоторых российских регионах ограничено мощностью перерабатывающего производства. В Тверской области эти возможности есть, причем заметные: закупая у перерабатывающих предприятий региона отходы их производства, из которых затем изготавливаются корма для норки и лисицы, мы решаем еще и важную экологическую проблему — их утилизации. В 2012 году «Звероплемзавод Савватьево» был назван самым быстро развивающимся звероводческим хозяйством в России, но мы не собираемся останавливаться на достигнутом. До 2015 года планируем вдвое увеличить наши производственные мощности: довести поголовье стада норки до 40 тыс., а лисицы до 2 тысяч. Изменения коснутся и качественного состава стада: наша цель — переход на



????

Сегодня, 30 августа, коллектив ООО «Звероплемзавод «Савватьево» будет отмечать свой профессиональный праздник — День зверовода. Мы от всей души присоединяемся к тем поздравлениям, которые прозвучат на этом празднике, и от всех читателей нашей газеты хотим пожелать савватьевским звероводам новых успехов в их нелегкой работе и достижениях всех поставленных задач. Ведь в шубах, изготовленных из савватьевского меха, наши российские женщины будут всегда выглядеть самыми красивыми и элегантными. И большое вам за это спасибо!

Светлана АВДЕЕВА